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Aufgabe 1: (12 Punkte)

Ein rotationssymmetrischer Behdlter (Radius R, Fullhthe H) ist mit Flussigkeit der Dichte p
gefullt und mit einem Kolben des Gewichts Gk (= Gewichtskraft) abgeschlossen. Der
Behdalter rotiert mit der konstanten Winkelgeschwindigkeit  um die z-Achse. Der konstante
Umgebungsdruck ist pa.

Bestimmen Sie die Druckverteilung p(r,z) in der FlUssigkeit in Abhangigkeit gegebener
Grofen unter Verwendung des eingezeichneten Koordinatensystems.

Gegeben sind: R, H, p,, Gk, p, o, 0.
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Aufgabe 2: (28 Punkte)

Wasser (Dichte p) stromt durch ein vertikales Kreisrohr und tritt bei der Stelle 3 aus der
angeschlossenen Dise in die ruhende Umgebung mit konstantem Atmosphéarendruck p, aus.
Der Durchmesser der Dise bel Stelle 3 ist d. Der Disendurchmesser bei Stelle 2 entspricht
dem Durchmesser D des Kreisrohrs. Bel Stelle 1 wird der Gesamtdruck der asrelbungsfrei zu
betrachtenden Stromung mit einem Pitot-Rohr gemessen.

a) In Abhéngigkeit gegebener GrofRen bestimme man den Volumenstrom V fur den Fall,
dass bel Stelle 2 und 3 derselbe statische Druck herrscht.

b) Wie grofdist in diesem Fall die Meniskendifferenz Ah am U-Rohr? Hierbei kann der
Volumenstrom V als gegeben betrachtet werden.

Gegeben sind: D, d, H, h, p, pwm, 0.
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